



郭奇榮

丘亮實服務僑社 盡心盡力

民國九十二年二月間，印尼歸僑協會改選，由政治大學政治系前期學長丘亮實當選新屆理事長。個把星期後，在巫福新學長嫁女的宴席上，丘亮實學長向我開口，希望我主編該協會的《印尼僑聲》雙月刊，此事是需要考量的，但丘亮實似乎以不作第二人選的口氣堅定要我答應接下這項任務。

協會理事長三年一任，再改選時，丘亮實沒有連任，我就卸下了刊物總編輯的工作，三年共編十八期。這三年的合作相當愉快，對刊物的編採校印，丘理事長充分授權，我也盡量配合會務需要安排各種報導，兩人可以說合作無間。我編的印尼僑聲雜誌，他很滿意。

這三年近距離的接觸，也讓我知道他是一位希望能好好為僑社及歸僑服務的人，從他的一生經歷，也不難發現他的急公好義，生怕對他人服務不週的性格。縱觀他在印尼歸僑協會僅僅三年的理事長的任期來說，其服務歸僑，擴展會務，辦得有聲有色，為會員辦理慶生會的創舉就是一例；他在印僑協會辦理兩個月一次會員慶生會，每年六次，所有會員都輪到慶生，他的幾位後任都蕭規曹隨，沒有中斷過。同僑有困難，他都會設法解決，譬如：有一次一位嫁到中壢的印尼新娘遭家暴，他就連絡在中壢擔任牧師的同僑就地關懷與協助。即將擔任印尼代表的後來的外交部長的林永樂，在就任前就拜會他，與他建立以後連絡管道；我曾陪同會見，並順便訪問他寫了一篇專稿。後來有一位在台歸僑過世，其在印尼家屬要來奔喪，為了拿不到來台簽證傷腦筋，丘理事長就與林代表連絡，事情很快就解決了。他的社會關係，因當過僑選立委的關係，黨政人脈相當豐厚，這對協會各項業務的推動，幫助很大。

說實在，他在歸僑協會的理事長職務只做一屆沒有連任，我真替協會

可惜，他還有許多想法沒有實現，這對協會是一種損失。

丘亮實理事長，廣東省蕉嶺縣人，生長在雅加達；小學就讀自強學校，升中學時轉到印華高商就讀，在印華高商唸了四年，初一到初三的普通科，還有高三的文科；他的高一、高二是在台灣建國中學唸的，因當時簽證發生問題，再返回印華高商念完高三，一九五七年又來到台灣唸書，那時是進入國立政治大學政治系。

一九六一年大學畢業，赴香港謀事，在學校當教師及報館編學生園地副刊。一九六六年因父親病危回印尼，後來便留下來。一九六八年時，印尼辦博覽會，中華民國政府參加展出，丘亮實應聘擔任中華民國館的安全及管理工作。一九七〇年，雅加達崇德民族特種學校創辦，應聘任教，先擔任訓育主任，後任中文部主任，亦稱中文學校校長。一九七五年辭校務，轉到商界，應聘至錄音帶工廠擔任廠長，約兩年轉辦印刷工廠，也任廠長。

一九八七年膺任中華民國立法院僑選立法委員，任期三年。在立法委員期間為僑社發展，尤其在僑教經費、升學保送名額的爭取及協調救國團僑生觀摩團為印尼地區單獨舉辦等方面，多所建言。之後在僑務委員會擔任簡任秘書兼國會聯絡組組長。

一九六七年，西加里曼丹山口洋地方土人屠殺華人，華人逃命到坤甸。那時蘇哈托政府內閣成立華人事務管理委員會，丘成紹先生為其中一位，印尼政府即指派丘成紹前往該地區視察被屠殺華人及華裔難民，返抵印尼雅加達後，即將視察調查報告印尼政府及我中華民國政府，呼籲應救濟難民藥物、糧食、衣物等日常用品，以解決華人困境。印尼剛換政府不久，百事待舉，無能為力，只好改向我中華民國政府方面爭取，那時中國國民黨第三組主任為馬樹禮先生，一經連絡，一口答應籌措白米三千噸及藥物救濟品，先派李劍民、徐琚清向印尼當局接洽互派代表處理事宜，再派黃根源先生負責運送，再委派丘亮實、張沾恩、何孝亮等四人護送至坤甸轉百富院、山口洋等埠，沿街發放白米藥物及舊衣服到難民手中。

丘亮實的領導能力，在學生期間就嶄露頭角，在政治大學唸書時，被同學選舉為印尼僑生聯誼會總幹事及政大僑生雜誌社社長；在任期裡，

舉辦園遊會，模仿紅樓夢裡劉姥姥進大觀園，及寶島遊蹤餘興節目。前來參觀的同學與來賓非常踴躍。在印尼工作期間，曾擔任留台同學會會長；在任期間曾辦一次二天一夜同學郊遊活動，以及全印尼華僑正義人士高峰會，對團結正義僑社作了貢獻。他在台北僑團，如中印尼文經協會、僑聯總會、華僑協會等華僑團體，均膺任多屆常務理事或理事，多年前曾獲聘為中國國民黨中央評議委員。

丘亮實賢妻黃慧雲女士，出生於印尼梭羅市，印尼天主教Ahmad Jaya大學畢業，考取教師資格後，就在雅加達崇德學校擔任幼稚園主任，達十七年之久。丘亮實那時擔任該校中文部主任，因工作關係，時相過從，日久生情，姻緣前世訂，命運的紅線已牽起，終於一九七〇年結為連理，共創家庭。一九八七年丘亮實當選增額僑選立法委員，便攜黃慧雲及二男一女全家人，自印尼來台灣台北縣居住。黃慧雲亦為協會歌舞團的舞蹈表演者，舞姿優雅。

丘亮實先生於二〇一六年一月二十三日辭世。享壽八十歲。